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به  سؤال چهار گزینه‌ای به چند طریق می‌توان پاسخ داد به طوری که پاسخ به همه‌ی سؤال‌ها اجباری باشد؟ - 1۱۰

اعداد فرد کوچک‌تر از  را روی کارت‌های یکسان نوشته و درون کیسه‌ای ریخته‌ایم. یک کارت به تصادف بیرون می‌آوریم. چه‌قدر احتمال دارد عدد - 2
روی کارت عددی اول باشد؟

۳۰

در پرتاب  سکه با هم، چقدر احتمال دارد فقط دو بار »رو« بیاید؟ - 3۳

جدول زیر تعداد لامپ‌های کم‌مصرف  وات و  وات موجود در انبار دو کارخانه‌ی  و  است. اگر از بین این لامپ‌ها یک لامپ به تصادف - 4

برداشته شود، با کدام احتمال این لامپ  وات است؟

وات

۱۲۱۸AB

۱۲

۱۸۱۲

۱۴۲۰A

۳۴۲۲B

از بین اعداد طبیعی دورقمی، عددی را به تصادف انتخاب می‌کنیم. احتمال آنکه عدد انتخاب شده مضرب  باشد ولی مضرب  نباشد کدام است؟ - 5۵۲
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از بین اعداد  و  یک عدد انتخاب می‌کنیم. با چه احتمالی این عدد زوج است ولی بر  بخش‌پذیر نیست؟ - 6⋯ , ۳, ۲, ۱۱۰۳

دو تاس را با هم پرتاب می‌کنیم. با چه احتمالی مجموع اعداد ظاهرشده برابر  است؟ - 7۵

 

   سطح تحصیلات     کارشناسی     کارشناسی ارشد  

جنسیت

زن

مرد

جدول روبه‌رو سطح تحصیلات کارمندان یک شرکت را نمایش می‌دهد. اگر یک کارمند به‌طور تصادفی از این شرکت انتخاب شود. چند درصد احتمال - 8
دارد این کارمند، زن و با تحصیلات کارشناسی ارشد باشد؟

۱۵۱۸

۲۰۷

از میان  نفر، با چه احتمالی حداقل  نفر در یک روز از هفته به دنیا آمده‌اند؟ - 9۴۲

در پرتاب  سکه با هم چقدر احتمال دارد هیچ سکه‌ای پشت نیاید؟ - 10۴
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یک صفحه‌ی عقربه را به  قسمت مساوی با شماره‌های  تا  و صفحه‌ی عقربه‌ی دیگری را به  قسمت مساوی با شماره‌های  تا  تقسیم‌بندی - 11

کرده‌ایم. هر دو عقربه را می‌چرخانیم. با چه احتمالی مجموع اعداد ظاهرشده در دو صفحه‌ی عقربه از  کمتر است؟

۸۱۸۵۱۵

۸

احتمال باریدن باران به نباریدن آن،  است. احتمال نباریدن باران کدام است؟ - 12
۴
۷

از بین اعداد  رقمی، عددی به تصادف انتخاب می‌کنیم، چقدر احتمال دارد این عدد مضرب  باشد؟ - 13۲۵

دو تاس را با هم پرتاب می‌کنیم. احتمال آنکه مجموع اعداد رو شده مضرب  نباشد کدام است؟ - 14۴

تمام جایگشت‌های هفت‌حرفی کلمه‌ی  را روی کارت‌های مختلف نوشته‌ایم. اگر یک کارت به تصادف از بین آن‌ها انتخاب کنیم، - 15

با چه احتمالی در کارت انتخاب شده، سه حرف  کنار هم قرار دارند؟

" SALAMAT "

A
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یک تاس و یک سکه را با هم پرتاب می‌کنیم. احتمال آن که تاس، عدد غیر اول و سکه رو بیاید، کدام است؟ - 16

بر روی یک نیمکت  دانش‌آموز نشسته‌اند. با کدام احتمال حداقل دو نفر از آن‌ها در یک روز از هفته متولد شده‌اند؟ - 17۳

صفحه‌ی عقربه‌ای  به  قطاع مساوی با شماره‌های  و صفحه‌ی عقربه‌ای  به  قطاع برابر با شماره‌های  تقسیم شده است. - 18
هر دو عقربه را می‌چرخانیم. احتمال این که هر دو عقربه روی ناحیه‌ی اعداد مساوی هم قرار نگیرند، کدام است؟

A۴۱, ۲, ۳, ۴B۵۱, ۲, ۳, ۴, ۵

در کیسه‌ای  مهره وجود دارد،  مهره سفید و مابقی سیاه و آبی می‌باشد. اگر به تصادف  مهره از کیسه خارج کنیم، احتمال آن که هیچ یک از این - 19
دو مهره سفید نباشند، کدام است؟

۸۳۲

هر یک از ارقام  را بر روی  کارت نوشته‌ایم و آن‌ها را درون کیسه‌ای ریخته‌ایم. یک کارت به تصادف از بین آن‌ها برمی‌داریم و پس - 20
از ثبت شماره‌اش آن را به درون کیسه برمی‌گردانیم. با تکرار متوالی این آزمایش، یک عدد سه رقمی حاصل می‌شود. با کدام احتمال در این عدد سه رقمی،

ارقام متمایز هستند؟

۱, ۲, ۳, ۴, ۵۵

4

احتمال

علي هاشمي



چهار مهره از ده مهره‌ی موجود در یک کیسه، سفید و بقیه سیاه است. اگر سه مهره به تصادف از بین آن‌ها با هم اختیار کنیم، احتمال آن‌که این سه - 21
مهره سیاه باشند، کدام است؟

به چند طریق می‌توان به  سؤال تستی دو گزینه‌ای )بله، خیر( پاسخ داد؟ )پاسخ دادن به همه‌ی سوالات الزامی است( - 22۵

می‌خواهیم کارت‌هایی بسازیم که در سمت راست آنها یکی از حروف }ن، ی، ب، ج، الف{ و در سمت چپ آنها یک عدد  رقمی بدون رقم صفر - 23
نوشته شود. چند کارت می‌توانیم بسازیم؟ )تکرار ارقام مجاز است.(

۳

برای تزئین کردن یک شاخه گل، روبان‌هایی به رنگ‌های زرد، قرمز و صورتی،  رنگ مختلف کاغذ و  نوع برگ تزئینی در اختیار داریم. اگر - 24

بخواهیم از روبان صورتی استفاده کنیم، به چند روش می‌توانیم این شاخه گل را با  برگ تزئینی و  کاغذ تزئین کنیم؟

۴۳

۱۱

مقدار  در عبارت  کدام است؟ - 25n=
n! (n − ۳)!

(n − ۲)! (n − ۱)!

۳
۲

روی  گوی یکسان ارقام  تا  را نوشته‌ایم، به چند طریق می‌توان  گوی با هم برداشت به طوری که جمع اعداد روی آن‌ها عددی زوج باشد؟ - 26۹۱۹۲
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حاصل عبارت  کدام است؟ - 27
۶! + ۵!

۴!

با حروف کلمه‌ی »پاسداران« چند جایگشت  حرفی می‌توان نوشت که با حرف »پ« شروع و به حرف »ن« ختم شود؟ - 28۸

با جایگشت ارقام  چند عدد  رقمی متمایز می‌توان نوشت؟ - 29۳, ۴, ۴, ۷, ۵, ۶, ۶۷

با ارقام  چند عدد  رقمی متمایز می‌توان نوشت؟ - 30۱, ۳, ۷, ۹, ۸, ۷, ۵۴
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گزینه 2 سؤال داریم پس  مرحله داریم که در هر مرحله  انتخاب وجود دارد. - 1

بنابر اصل اساسی شمارش به تعداد  راه مختلف می‌توان به این آزمون پاسخ داد.

گزینه 3 - 2

 

پس  است.

تعداد اعضای فضای نمونه‌ای برابر است با:  گزینه 3 - 3
پیشامد آنکه فقط دو بار »رو« بیاید عبارت است از:

)ر,ر,پ( , )ر,پ,ر( , )پ,ر,ر(

پس  است.

تعداد اعضای فضای نمونه‌ای که برابر تعداد کل لامپ‌هاست برابر است با: گزینه 1 - 4

تعداد اعضای پیشامد مورد نظر که برابر تعداد لامپ‌های  وات است برابر است با:

 

پس   است.

تعداد اعضای فضای نمونه‌ای که برابر اعداد طبیعی دو رقمی است برابر است با:  گزینه 2 - 5

پیشامد مورد نظر )مجموعه‌ی اعدادی که مضرب  هستند، ولی مضرب  نیستند( عبارت است از:

 

پس   است.

فضای نمونه‌ای این آزمایش عبارت است از:  گزینه 4 - 6

پیشامد آنکه عدد موردنظر زوج باشد ولی بر  بخش‌پذیر نباشد عبارت است از: 

پس  است.

تعداد اعضای فضای نمونه‌ای برابر است با:  گزینه 3 - 7
پیشامد موردنظر عبارت است از:

پس  است.

تعداد کل کارمندان  نفر است که  نفر آن‌ها زن و با تحصیلات کارشناسی ارشد هستند. گزینه 2 - 8

پس  است.

تعداد حالت‌هایی که هر  نفر در روزهای متفاوت هفته به دنیا آمده باشند برابر است با: گزینه 2 - 9

بنابراین با استفاده از فرمول پیشامد مکمل داریم:

 )همه در روزهای متفاوت به دنیا آمده باشند(  )حداقل دو نفر در یک روز از هفته به دنیا آمده باشند(

تعداد کل حالات  می‌باشد که در یک حالت هر  سکه رو می‌آید و در بقیه‌ی حالات پشت وجود دارد. بنابراین: گزینه 3 - 10

۱۰۱۰۴

=۴ × ۴ × … × ۴ × ۴
  

بار ۱۰

۴۱۰

S = {۱, ۳, ۵, ۷, ۹, ۱۱, ۱۳, ۱۵, ۱۷, ۱۹, ۲۱, ۲۳, ۲۵, ۲۷, ۲۹} → n(S) = ۱۵

A = {۳, ۵, ۷, ۱۱, ۱۳, ۱۷, ۱۹, ۲۳, ۲۹} ⇒ n(A) = ۹

P(A) = = = = ۰٫۶
n(A)

n(S)

۹
۱۵

۳
۵

n(S) = = ۸۲۳

→ n(A) = ۳}{A =

P(A) = =
n(A)

n(S)

۳
۸

n(S) = ۲۰ + ۲۲ + ۱۴ + ۳۴ = ۹۰

۱۲

n(A) = ۲۰ + ۲۲ = ۴۲

P(A) = = =
n(A)

n(S)

۴۲
۹۰

۷
۱۵

n(S) = ۹۹ − ۹ = ۹۰

۵۲

A = {۱۵, ۲۵, ۳۵, ۴۵, ۵۵, ۶۵, ۷۵, ۸۵, ۹۵} → n(A) = ۹

P(A) = = = = ۰٫۱
n(A)

n(S)

۹
۹۰

۱
۱۰

S = {۱, ۲, ۳, ⋯ , ۱۰}

۳A = {۲, ۴, ۸, ۱۰}

P(A) = = = ۰٫۴
n(A)

n(S)

۴
۱۰

n(S) = ۶ × ۶ = ۳۶

A = {(۱, ۴), (۲, ۳), (۳, ۲), (۴, ۱)} → n(A) = ۴

P(A) = =
۴

۳۶
۱
۹

۶۰۱۵

P(A) = = = %۲۵
۱۵
۶۰

۱
۴

۴

n(A) = × × ×۷

نفر اول

↑

۶
↓

نفر دوم

۵

نفر سوم

↑

۴
↓

نفر چهارم

= ۱ − PP

= ۱ − = ۱ − =
۷ × ۶ × ۵ × ۴
۷ × ۷ × ۷ × ۷

۱۲۰
۳۴۳

۲۲۳
۳۴۳

= ۱۶۲۴۴
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تعداد اعضای فضای نمونه‌ای برابر است با:  گزینه 1 - 11
پیشامد مورد نظر عبارت است از:

پس  است.

فرض کنیم  پیشامد باریدن باران باشد. در این صورت  پیشامد نباریدن باران است. طبق فرض داریم: گزینه 2 - 12

با توجه به فرمول پیشامد مکمل داریم:

گزینه 2 - 13

ارقام  تا  را در نظر می‌گیریم.

کل اعداد دو رقمی  

پس  است.

تعداد اعضای فضای نمونه‌ای برابر است با: گزینه 3 - 14

پیشامد  را به صورت »مجموع مضرب  نباشد« تعریف می‌کنیم. در این صورت  پیشامد »مجموع مضرب  باشد« است. بنابراین:

 

اُم باشد، برابر است با: تعداد جایگشت‌های  شیء که  شیء آن از نوع اول،  شیء آن از نوع دوم، ... و  شیء آن از نوع  گزینه 3 - 15

تعداد اعضای فضای نمونه‌ای که تعداد جایگشت‌های  حرفی حروف کلمه‌ی  است. با توجه به نکته‌ی بالا برابر است با:

اکنون برای محاسبه‌ی تعداد حالت‌هایی که سه حرف  کنار هم هستند، این سه حرف را در یک بسته کنار هم قرار می‌دهیم و آن‌ها را یک شیء در نظر می‌گیریم. در این صورت این بسته با 

حرف دیگر، تشکیل  شیء می‌دهند. بنابراین تعداد جایگشت‌های آن‌ها که برابر تعداد اعضای پیشامد موردنظر است برابر است با:

پس احتمال پیشامد موردنظر برابر است با:

اعداد غیر اول در تاس عبارتند از   گزینه 2 - 16

 )سکه رو(  )تاس غیر اول(  )تاس غیر اول و سکه رو( 

احتمال اینکه هر کدام از این  نفر در روزهای مختلف هفته متولد شده باشند برابر است با: گزینه 3 - 17

 

بنابراین احتمال اینکه حداقل  نفر از آن‌ها در یک روز هفته متولد شده باشند برابر است با:

 

گزینه 4 - 18
تعداد اعضای فضای نمونه‌ای:

P(A) = =
n(A)

n(S)

۱
۱۶

n(S) = ۸ × ۵ = ۴۰

⇒ n(A) = ۲۰A = {(۱, ۱), (۱, ۲), (۱, ۳), (۱, ۴), (۱, ۵), (۱, ۶), (۲, ۱), (۲, ۲), (۲, ۳), (۲, ۴), (۲, ۵)

(۳, ۱), (۳, ۲), (۳, ۳), (۳, ۴), (۴, ۱), (۴, ۲), (۴, ۳), (۵, ۱), (۵, ۲)}

P(A) = = =
n(A)

n(S)

۲۰
۴۰

۱
۲

AA
′

= ⇒ P(A) = P( )
P(A)

P( )A
′

۴
۷

۴
۷

A
′

P(A) + P( ) = ۱ ⇒ P( ) + P( ) = ۱ ⇒ P( ) = ۱ ⇒ P( ) =A
′

۴
۷

A
′

A
′

۱۱
۷

A
′

A
′

۷
۱۱

۰۹

n(S) = × = ۹۰۹ ۱۰

→ n(A) = ۱۸
⎧

⎩⎨
× = ۹۹ ۱

× = ۹۹ ۱

اعداد دو رقمی که یکان صفر دارند

۵دارد اعداد دو رقمی که یکان

P(A) = = = = ۰٫۲
n(A)

n(S)

۱۸
۹۰

۱
۵

n(S) = = ۳۶۶۲

A۴A
′۴

= { , , }A
′ (۱, ۳), (۲, ۲), (۳, ۱)

  
۴ مجموع

(۲, ۶), (۳, ۵), (۴, ۴), (۵, ۳), (۶, ۲)
  

۸ مجموع

(۶, ۶)
  

۱۲ مجموع

⇒ P( ) = = = → P(A) = ۱ − =A
′

n( )A
′

n(S)

۹
۳۶

۱
۴

۱
۴

۳
۴

nn۱n۲nkk

n!

! ! ⋯ !n۱ n۲ nk

۷" SALAMAT "

n(S) =
۷!

۲!

" A "۴

۵

n(B) = ۵! SLMTAAA

P(B) = = = = =
n(B)

n(S)

۵!

۷!

۳!

۳!۵!

۷!

۳!۵!

۷ × ۶ × ۵!

۱
۷

۶, ۴, ۱

= × =
۳
۶

۱
۲

۱
۴

×P= PP

۳

P( ) = =A
′

۷ × ۶ × ۵
۷ × ۷ × ۷

۳۰
۴۹

۲

P(A) = ۱ − P( ) = ۱ − =A
′

۳۰
۴۹

۱۹
۴۹
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 عقربه‌ها روی شماره‌های مساوی بایستند: 

 یعنی احتمال اینکه عقربه‌ها روی شماره‌های مساوی نایستند.

چون در کیسه،  مهره وجود دارد و  مهره‌ی آن سفید است پس  مهره‌ی کیسه، سیاه و آبی هستند. گزینه 2 - 19

تعداد کل اعداد سه رقمی قابل ساخت با این ارقام برابر است با:   گزینه 2 - 20

تعداد اعداد سه رقمی قابل ساخت با ارقام متمایز برابر است با:  

اگر بخواهیم هر سه مهره سیاه باشند، باید این مهره‌ها از بین  مهره‌ی سیاه انتخاب شوند، بنابراین: گزینه 2 - 21

برای هر سؤال دو حالت وجود دارد، پس داریم: گزینه 3 - 22

ارقام  تا  را درنظر می‌گیریم. گزینه 3 - 23

برای کاغذ دور گل  حالت و برای برگ تزئینی کنار آن  حالت در اختیار داریم و چون می‌خواهیم روبان صورتی باشد حالت‌های دیگر )زرد و قرمز( محاسبه نمی‌شوند. بنابراین گزینه 3 - 24

خواهیم داشت: 
گزینه 1 - 25

برای این که حاصل جمع دو عدد، عددی زوج شود، باید هر دو عدد زوج یا هر دو عدد فرد باشند: گزینه 4 - 26

  هر دو عدد زوج یا هر دو عدد فرد

 

گزینه 1 - 27

اگر در خانه‌ی اول حرف »پ« و در خانه‌ی آخر حرف »ن« قرار دهیم، این دو خانه فقط به همین حالت پر می‌شوند. برای  خانه‌ی دیگر که سه حرف تکراری »الف« دارد، خواهیم گزینه 3 - 28
داشت:

 

رقم  دو بار و رقم  نیز  بار تکرار شده است. پس: گزینه 2 - 29

 

اگر  رقم از این  رقم  باشد،  رقم دیگر را از  رقم باقی مانده انتخاب می کنیم: گزینه 3 - 30

 

اگر یک رقم از این  رقم  باشد  رقم دیگر را از  رقم باقی‌مانده انتخاب می‌کنیم:

× = ۲۰
۵

B صفحه‌ی

۴

A صفحه‌ی

→ A = {(۱, ۱), (۲, ۲), (۳, ۳), (۴, ۴)}A

P( )A
′

P(A) = = = → P( ) = ۱ − = = ۰٫۸
n(A)

n(S)

۴
۲۰

۱
۵

A
′

۱
۵

۴
۵

۸۳۵

P(A) = = = = =
n(A)

n(S)

( )۵
۲

( )۸
۲

۵!

۳! ۲!

۸!

۶! × ۲!

۵ × ۴
۲

۸ × ۷
۲

۵
۱۴

n(S) = ۵ × ۵ × ۵

n(A) = ۵ × ۴ × ۳

P(A) = = = = = ۰٫۴۸
n(A)

n(S)

۵ × ۴ × ۳
۵ × ۵ × ۵

۱۲
۲۵

۴۸
۱۰۰

۶

P(A) = = = = = =
n(A)

n(S)

( )۶
۳

( )۱۰
۳

۶!

۳! × ۳!

۱۰!

۳! × ۷!

۶! × ۳! × ۷!

۱۰! × ۳! × ۳!

۶ × ۵ × ۴ × ۳! × ۷!

۱۰ × ۹ × ۸ × ۷! × ۳!

۱
۶

۲ × ۲ × ۲ × ۲ × ۲ = = ۳۲۲۵

۱۹

⇒ ۹ × ۹ × ۹ × ۵ = ۳۶۴۵۹ ۹ ۹
  

↓

اعداد

۵
 

↓

حرف

۴۳

۴ × ۳ × ۱ = ۱۲

= = = ⇒ = ⇒ ۳n − ۶ = ۲n
n! (n − ۳)!

(n − ۲)! (n − ۱)!

۳
۲

n(n − ۱)! × (n − ۳)!

(n − ۲)(n − ۳)! × (n − ۱)!

۳
۲

n

n − ۲
۳
۲

⇒ ۳n − ۲n = ۶ ⇒ n = ۶

= ( ) + ( ) = +
۵
۲

۴
۲

۵!

۲! × ۳!

۴!

۲! × ۲!

= + = ۱۰ + ۶ = ۱۶
۵ × ۴ × ۳!

۲ × ۱ × ۳!

۴ × ۳ × ۲!

۲ × ۱ × ۲!

= + = + = (۶ × ۵) + ۵ = ۳۰ + ۵ = ۳۵
۶! + ۵!

۴!

۶!

۴!

۵!

۴!

۶ × ۵ × ۴!

۴!

۵ × ۴!

۴!

۶

= = ۱۲۰
۶!

۳!

۶ × ۵ × ۴ × ۳!

۳!
⇒ =تعداد کل حالات ۱ × ۱۲۰ × ۱ = ۱۲۰

۶۴۲

= رقمی متمایز۱۲۶۰ ۷ =تعداد اعداد =
۷!

۲! × ۲!

۷ × ۶ × ۵ × ۴ × ۳ × ۲!

۲ × ۲!

۲۴۷۲۵

( ) × = × = ۱۰ × ۱۲ = ۱۲۰۵
۲

۴!

۲!

۵!

۲! × ۳!

۴ × ۳ × ۲!

۲!

۴۷۳۵

( ) × ۴! = × ۴ × ۳ × ۲ × ۱ = ۱۰ × ۲۴ = ۲۴۰۵
۳

۵!

۳! × ۲!
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اگر رقم  در این  رقم وجود نداشته باشد:

 

۷۴

( ) × ۴! = × ۴! = × ۴ × ۳ × ۲ × ۱ = ۱۲۰۵
۴

۵!

۴! × ۱!

۵ × ۴!

۴!

۱۲۰ + ۲۴۰ + ۱۲۰ = ۴۸۰− →−−−−−
کل حالات ممکن
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1 - 2

2 - 3

3 - 3

4 - 1

5 - 2

6 - 4

7 - 3

8 - 2

9 - 2

10 - 3

11 - 1

12 - 2

13 - 2

14 - 3

15 - 3

16 - 2

17 - 3

18 - 4

19 - 2

20 - 2

21 - 2

22 - 3

23 - 3

24 - 3

25 - 1

26 - 4

27 - 1

28 - 3

29 - 2

30 - 3
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